

КРАЙ

Орган общественно-политической и кооперативной мысли

Выходит в г. Бийскъ ЕЖЕДНЕВНО, кромѣ дней послѣпраздничныхъ.

№ 60-й. Год изданія первыя

Вторник, 13 мая 1919 г.

Год изданія первыя. № 60-й

Открыта подписка на 1919 год за

„Алтайскій Край“

Орган общественно-политической и кооперативной мысли.

Газета ежедневная, кромѣ дней послѣпраздничныхъ, издается в г. Бийскѣ Горнымъ Союзомъ Кооперативовъ и Бийскимъ Кредитнымъ Союзомъ.

Подписная плата 8 рублей в мѣсяцъ.

Подписка и объявленія принимаются в конторѣ редакціи: ул. Льва Толстого, д. н-ов А. В. Осипова.

Редакторъ Г. А. Норинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Согласно правилъ о плъчныхъ перевозкахъ вѣстныхъ и др. грузовъ Хозяйственнаго Отдѣла Бийской Уѣздовой Земской Управы предлагается всѣмъ Кооперативнымъ Товариществамъ и другимъ торговымъ предприятиямъ представлять в отдѣлѣ не позже 25-числа каждаго мѣсяца о количествѣ грузов подлежащихъ ввозу в Бийскій уѣздъ в слѣдующемъ мѣсяцѣ. Из Владивостока и другихъ жѣлезно-дрѣжечныхъ станцій Сибиря и Урала, свѣдѣнія должны заключать в себѣ слѣдующее: станція отправленія, род груза и количество вагоновъ или пудовъ.

Свѣдѣнія, полученные 25-го мая, будутъ в численны в планъ на июль мѣсяцъ и т. д.

Предсѣдатель М. ЗЯТКОВЪ

За Завѣдывающаго Хозяйственнымъ Отдѣломъ Т. ВОВЧОКЪ

377 Дѣлопроизводитель (Подпись).

Бийское Казначейство объявляет,

что послѣдній день приема керенокъ в платежи и во вклады на текущіе счета 14-е мая нов. ст.

388

ИЗВѢЩЕНІЕ

Комитетъ чинов Министерства Земледѣлія в Алтайской губерніи по сбору пожертвованій на нужды войны и оказанію помощи пострадавшимъ.

Согласно предложенія Главнаго Комитета при Министерствѣ Земледѣлія в г. Барнауль при Алтайскомъ Управленіи Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ организована и открыта дѣятельна Комитетъ чинов Министерства Земледѣлія в Алтайской губерніи по сбору пожертвованій на нужды войны и оказанію помощи пострадавшимъ.

Комитетъ этотъ, во главѣ съ Предсѣдателемъ-Начальникомъ Алтайскаго Управленія состоитъ изъ завѣдывающихъ отдѣльными учрежденіями вѣдства Министерства Земледѣлія и приглашенныхъ лицъ. Цель его оказаніе помощи какъ нашей, молодой Сибирской Арміи, борющейся за освобожденіе Сибири и возрожденіе Россійскаго Государства, такъ и отдѣльнымъ лицамъ такъ или иначе пострадавшимъ отъ войны; самимъ призваннымъ, ихъ семействамъ, дѣтямъ убитыхъ, раненныхъ, разорившимся отъ войны и прочъ.

Довѣдая объ этомъ и желая свѣдѣнія Комитетъ приглашаетъ жер твователей не отказать в поддержкѣ этого благого начинанія.

Пожертвованія принимаются Казначеемъ Комитета А. П. Борзовымъ в Алтайскомъ Управленіи Земледѣлія.

Предсѣдатель Л. МАСЛОВЪ

За Секретара Е. БЕРЕЗОВСКІЙ

Редакція открыта с 9-ти до 2-х часовъ дня.

Рукописи, присылаемыя в редакцію должны быть написаны разборчиво и на одной сторонѣ листа и, для свѣдѣнія редакціи снабжены подписью и адресомъ автора. Статьи и корреспонденціи могутъ быть изменены и сокращены. Рукописи безъ обозначенія усладъ считаются бесплатными.

Возвращеніе рукописей, не принятыхъ къ печати, для редакціи не обязательно.

Подписная плата с доставкой и пересылкой на 1 мѣс. — 8 р., на 3 мѣс. — 24 р. Плата за объявленія.

Впередѣ текста — 75 к., за строку петица, позадѣ — 40 коп.

За перемѣну адреса взимается 30 коп.

Контора открыта ежедневно кромѣ дней праздничныхъ, с 8 ч. утра и до 3 ч. дня.

Редакція помѣщ: по Большой ул., в д. Бийскаго Кооператива. Контора, по ул. Льва Толстого, домъ н-ковъ А. В. Осипова.

Обязательное постановленіе

Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бийскому военному району.

№ 7

29 апрѣля 1919 года,

1. Всѣ проживающіе в городѣ Бийскѣ лица, не исключая домо-владельцевъ или лицъ, находящихся на постояномъ жилищѣ в домѣ, — должны быть прописаны по домовою книгѣ в тѣхъ домахъ, в которыхъ живутъ, а потому они обязаны немедленно по прибытіи на жилищество в домъ, предъ-являть домовладѣльцамъ или завѣдывающимъ домами, а такъ же содержателямъ гостиницъ, номеровъ, меблированныхъ комнатъ и постояныхъ дворовъ, свои паспортъ или другіе соотвѣтствующіе документы, а при отсутствіи таковыхъ письменнѣ давать вѣрныя свѣдѣнія о своемъ личностѣ.

2. Квартиросодержатели, в помещеніяхъ которыхъ пребудутъ на жилищество лица, обязаны немедленно передать домовладѣльцу для прописки вѣд на жилищство своего жилья, за неисполненіе чего несутъ личную отвѣтственность.

3. Домовладѣльцы или завѣдывающіе ихъ лица, а также содержатели гостиницъ, номеровъ, меблированныхъ комнатъ и постояныхъ дворовъ, обязаны всѣхъ прибывающихъ к нимъ лицъ немедленно заносить, согласнѣ письменнаго вида, а при отсутствіи такового — со словъ прибывшаго, — в установленную домовую книгу и предъ-являть послѣднюю, вмѣстѣ с документами прибывшаго, в мѣстный участокъ милиціи, в районѣ котораго находится домъ домовладѣльцы в теченіи двухъ сутокъ, а содержатели гостиницъ, номеровъ, меблированныхъ комнатъ и постояныхъ дворовъ в теченіи 24 часовъ по прибытіи лица. Теченіе также и в 12 часъ срочка доставлять в мѣстный участокъ обоимъ адреснымъ листкамъ о всѣхъ прибывающихъ изъ дома или умершихъ лицахъ.

Виношныя в неисполненіи сего будутъ подвергаться в административномъ порядкѣ денежному штрафу до 3000 рублей или тюремному заключенію до 3 мѣсяцевъ.

Вр. И. Д. Уполномоченнаго Командующаго войсками Омскаго военнаго округа по Бийскому району,
Протоковичъ ПОЛЯКОВЪ

Завѣдывающій Судной частью
Прапорщикъ КАЛИНИНЪ

388

Объявленіе.

Алтайскій Горный Союзъ Кооперативовъ устраиваетъ четыре-недѣльные

курсы по кооперации и счетоводству

потребительныхъ обществъ в селѣ Куяганѣ, Куяганской волости, Бийскаго уѣзда. Начало занятій на курсахъ 29-го мая стараго стилия сего года.

В число слушателей принимаются лица обоого поля, не моложе 17 лѣтъ, умѣющіе читать, писать и знающіе 4 арифметическія дѣйствія надъ простыми числами.

Обученіе и пособія на курсахъ бесплатныя.

Для пріѣзжихъ, если будетъ подыскано помещеніе, будетъ устроено бесплатное общежитіе, — содержаніе за счетъ курсистовъ.

Предварительный пріемъ заявленій о желаніи поступить на курсы производится в неторговомъ отдѣлѣ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативовъ (гор. Бийскъ.)

и в Куяганскомъ Потребительномъ Об-вѣ (с. Куяган, Бийскаго уѣзда).

Неторговый отдѣлъ Алтайскаго Горнаго Союза Кооперативовъ.

388

Врачъ Боржекъ

ПРИЕМЪ БОЛЬНЫХЪ отъ 4—6 вечера кромѣпраздничныхъ. Уголъ Татарскій в Базарнаго д. Осипова. 567

Амбулаторная Лечебница

уголъ Александровской ул. и Бироваго пер.

А. Пустовалова — Приемъ больныхъ по специальности амбулаторно кромѣпраздничныхъ. Главныя болѣзни, подборъ очковъ, главныя операціи 3 до 5 ч. дня

Докторъ А. Х. Баталинъ.

Внутреннія, венерическія болѣзни, офтальмо-, лѣкарств. препараты 606 и 914 с 5 до 7 часъ вечера

Докторъ Н. Н. Вульпе.

Гражданская повинность.

Злободневной темой сегодняшняго дня, конечно, является постановленіе Совѣта Министровъ о введеніи всеобщей гражданской повинности. Особенный общественный интересъ къ этому вопросу вызванъ не только новизной самого принципа обязательной правительственной, земской и городской службъ, но такъ же еще и тѣмъ, что къ отбытію этой повинности привлекаются лица обоого поля.

Вѣтъ всякаго сомнѣнія мѣропріятіе правительства отиѣчено чарта ми исключительной рѣзительности и вѣкоторой необычности с точки зрѣнія нашей государственной практикы.

За все время великой европейской войны, несмотря на необходимость максималнаго напряженія всѣхъ силъ страны, старый деревенно-поселенскій режимъ не поубѣгалъ и гражданской и трудовой повинности, хотя обѣ они достигались потребностями борьбы съ вѣнскимъ врагомъ.

Послѣ переворота, в первый пріедъ господства дозвуча революціонной войны с империалистической Германіей, илеи обязательной гражданской повинности для замѣны военнотружениковъ, работающихъ в тѣхъ лѣвыхъ учрежденіяхъ, часто выдвигались солдатыными массами.

Неудовлетворенныя мотивами къ вы ставленію этого требованія являлось не столько сознаніе государственнои члѣвообязанности мѣропріятія, сколько ичотважившій стихійный протестъ широкии низовъ населенія противъ взрывающихся отъ отправки на фронтъ и обычныхъ при старомъ порядкѣ злоупотребленій, связанныхъ съ заплатами тыловыхъ должностей.

Для временнаго правительства Керенскаго, в силу общей вѣнщины тельности подгитического курса, осуществленіе гражданской повинности

Приню свою душевную, полную скорби благодарность всем лицам, почтившим память моего покойного мужа, подковника Кабакова. Будучи совершенно одинокой в г. Бийск, я теперь убедила, что еще есть отзывчивые, добрые люди, которые, оказав внимание покойному, тем самым поддержали меня в моей тяжелой потере. Благодарю офицеров, чиновников и служащих Управления района; благодарю офицеров и солдат гарнизона, представителей гражданских властей, граждан г. Бийска и лиц, принесших цветы на гроб моего мужа. Не нахожу слов, которыми смогла бы благодарить Его Превосходительство Бийскаго Бийскаго Иннокентия и Биржевой Комитет за все добро, отданное ими мне.

КАБАКОВА.

Офицеры, чиновники и служащие Управления Бийскаго военного района приносят свою сердечную благодарность гражданам г. Бийска принявшим участие в устройстве похороны их Начальника полковника Кабакова и почивших по покойному присутствием на похоронах и проводами его тела на кладбище.

Управление военного района.

Объявление.

Частным лицам, проживающим в городе Бийск, у которых состоит на работах военно-плынных, предлагается немедленно перепроводить на военных и их семейных вцахнах в лагерь военно-плынных, где одеть заведывающему лагерем офицеру.

Решение просимому же Комитету, общественным и частным предприятиям, работающим на оборону, у которых состоит на работах военно-плынные, немедленно представить заведывающему лагерем во военно-плынных вмененный список на таковых.

Настоящее объявление не касается тех военно-плынных, кои раз рашено Штабом Омскаго военного Округа жить на частных извар тирах.

Прешу Героическу Миллици наблести за точным исполнением из этогоаго объявления.

Бийск 1919 года.
Бийскй Узданный Ведущий
Начальник, Подполковник АРДЕНТОВ
Дальпроеводитель,
Чинючий военного времени КОЛМОГОРОВ

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Бийской Городской Продовольственной Комиссии требуются опытные

КОНТОРЩИКИ-СЧЕТОВОДЫ,

обращаться: Казачья ул. дом Халтурниной. КОМИССИЯ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

В Центральной лавкь Городской Продовольственной Комиссии с 12-го сего мая поступают в продажу кожаненные товары:

ботиночнныя заготовки, дetskий сапожныя вытяжки, подошвы и стельки.

Отпус будет производиться по ОДНОМУ КОМПЛЕКТУ на продовольственную книжку.

392 КОМИССИЯ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Бийской Конторь Центросоюза

нужны СЧЕТОВОДЫ и КОНТОРЩИКИ (оклад жалования от 600 до 800 руб.). Не опытным не беспокоится.

К свяданию г. г. туристов:

С открытием навигаии по ТЕЛЕЦКОМУ ОЗЕРУ для слюва десь будет реборывать парох «ШЕФ» принадлежаший Бийской Городской Продовольственной Комиссии. Попутно будут приниматься платные пассажиры.

Комиссия. 381

Бийская Узданныя Земская Управа

покупают книги

по баллетристикъ, Сельскому хозяйству, Медицинь, Педагогикъ, История, Географий, Ветстествознанию, Библиотеконедению, Социологии, Энциклопедий и другим отраслям знания. С предложением обращаться г. Бийск БИБЛИОТЕКА Земской Управы (бывшій магазин бр. Невоструевых верх) 382

ности представлялись слишком сложной и радикальной ломкой порядка внутренней жизни страны. Поэтому, на основании данных взятых из прошлого, нужно пред полагать, что постановление Совета министров вызвано особыми обстоя тельствами переживаемого момента. Главной и основной предосудительной деятельностью правительства, сог ласно ръятам и заявлениям Верхов ного Правительства, является борьба с большевизмом до полного уничто жения живей оими противника.

Несмотря на успехи Сибирской армии сопротивление Советской вла сти терпает значительную поддержку в слювшащихся международной кон юктуръ. Объявление Венгрий войны союзникам, растущее движение спартаковцев в Германии, трения и противоречия, возникающая между великими державами на мирной конференции, все это, в об щем и целом, увеличивает силы Советской России и стимулирует на ступление решительного перехода затянувшейся гражданской войны.

Трудно, даже с приблизительной точностью, определить возможную продолжительность борьбы. Это объясняет правительство быть гото вым ко всяким колебаниям военного статуса и использовать все военные ресурсы страны, освобожденные от большевизма.

Для Сибири и Урала с их весьма чичельной по сравнению с Совет ской Россией плотностью населения, вопрос о численности живой силы борющейся армии приобретает не ключевительное по значности значе ние.

Каждый боец должен быть на учетъ, ибо на стороне противника находится неисчерпаемый резерву ар войск поповоения.

Дело осложняется еще тем, что последние приемы в войска яслят характер отавки на интеллигенцию. С точки зрения интересов той же борьбы, отвлечение сил от работ в правительственных и обществен ных учреждениях не может ве отри автвлять гибельно на устойчивости и деепособности тыла.

Опыт европейской войны нагляд но доказал несколько неточных ус тьхи развивающейся армии если тыл не проявляет максимальной элер ги для закрывших побдим и для питания фронта живыми силами снабжения, продовольствия и маральной поддержки.

В условиях гражданской борьбы тыл несет на себе еще и огромную задачу государственного и выдати чеекого строительства в областях освобожденных от противника.

Но все это неразрывно связано с правильным функционированием правительственных и общественных учреждений.

С точки зрения последовательности в осуществлении поставлен ной правительством дцели отавки попятной забота власти о привле чения к работъ всех интеллигент ных сил, включая сюда и женщины.

Обязательная гражданская повин ность представляла из себя те последние средство, которое должно довести до высшего напряжения бо ееспособности армии при возможно большем сохранении корыального хозяйствавой работы от опасных по тресений.

Какою будут практические ре зультаты кампеченного мероприятия трудно заранее учесть. Приходит ся считать с тем, что категория интеллигентных профессий, за все ми законными освобождениями, ед ва ли дель работавшая для замщива ния больше или меньше ответств енны должностей правительственной и гражданской службы. По всей вероятности дело сведется по пре имуществом, к освобождению для

строя ныших служащих, которые уступят свои места призванным по повинности.

Но мало также предостит сопер щих подготовительной работы по учету индидуальной готовности призываемых к тому или иному ро ду службы и распределению всей массы между соответствующими уч реждениями.

Во всяком случае, учетная воз м жные положительные результаты гражданской повинности для больше интеллигентной борьбы с большевиз мом на фронтъ, нельзя закрывать глаза на трудности проведения и жизнь этого мероприятия.

Обсуждая постановление Совета министров только с точки зрения правительственной и не касаясь во проса о самих путях борьбы с боль шевизмом, мы должны помнить за актам введения гражданской повинности последствиятельность государ ственной мысли и безразличную рђшимость затронуть интересы при нципиальных слоев населения.

Оба эти обстоятельства могут иметь значение для характеристики ки текущего политического момента.

ТЕЛЕГРАММЫ.

ОМСК, 8 мая. Грамата российска го правительства казачьим войскам: «российские казачество всегда служившее твердой опорой государст венности своему грудью на протяжении многовековой истории нашего отечества, как самоотверженно про кладывая дорогу к расширению границ государства и крепко за дщи щая эти границы от внешних врагов, оградящая тем возможность на роду русскому устремлять и разви вать свое государственную жизнь, выдвигая кордонм и заставам, при соедина дцля области, казачья совершила победоносное шествие российской государственности, обг рая кровью своей вновь завоеван ния предцлы, устремляясь по сте пям европейской России на юг— в моря Черному и Каспийскому, пробываясь по непродоходным де барам Урала Сибири ии Кавказа и в южной степям Туркестана, каза ки содействовали расширению пре дцлов отечества до его естествен ных границ, Балтийского, Черного морей и берегов Тихаго и Ледово того океана. На дцуха историческа го развития нашего государства каза ки всегда безотрачно принимали удары многочисленных врагов, тво ря великие дцле собирая и ебере гая земли русской. Нимъ в «году ны небывалый в дцтоисии государ ства российской, ому казачьи, ос тавившие вярными завътам своих предков все время сиюю патриотче ского порыва и с полным сознани ем своего национального долга пред ляжя страдательной родиной, в пер вых рядах ведут безыстремую бо рьбу с разрушителями русского го сударственного дцла— большевика ми; за воссоздание дцной великой России. В постоянной борьбе с вышшаими врагами, казачество на работало и законодло в себе дух подлинной демократии и сузбляя осознание во всеустремим устройстве своего быта и войсковой жизни на чало самоуправленя и дцла дцствия дельного служения государственно сти и ноцему праву народному. Ны нъ российский правительство пол тверждает, что оно считает неизб лемными все правовые особенности земельного быта казаков, «образн сти служения, уклада жизни и управ ления военного и гражданского, сло гаившихся вярными и видя в них прочный залог дцльшого дцравия и процветания боевой мощи казачества на пользу всей страны.

Российское правитель вство в подном есоответствии современным процесам жизни казачества терпеливосте за дцлет, что ближайшайего выдвокой будет издание закона гарантйрующаго сохранение услав выршися на землях казачьих дцбес, основ векового самоуправления выдвокой шихкох правил выбора войсковых кругов, войсковых атаманов, войско вых правлений и самостоятельного в предцлах закона рђшения всъх воп росов внутренней жизни управле ния) неприкосновенности занимае мых казачьими войсками земель прах на дцдцные и распребрж ные втяд землями Российского пр вительства дцвтъ, что всегда пре данная родичъ и начавому государ ственности, казачество, сомакуа еднъ радн общими дружными уси лиями всего народа русского, сверг нет иго большевистского самовла стия и освоболят сердце России— Москву, для продолжения строите льства великой свободной и вель дцмой России. Дана в городе Ом ске май, 1 дца, 1919 года. Верхов ный Правитель адмирал Колчак, председателъ совета министров Петр Вологодский военный министр генерал-майор Стояков, член совъ та министров Г. Гинс, министр фи нансов Митрофан, замминистра юсти ции Морозов, министр земледельца Н. Петров, за министра народнаго просвещения П. Преображенский, го сударственный контролер Г. Кра вцов, временно управляющий мор ским министерством контр-адмирал Ковалевский, временно управл дцй министерством внутренних дцл Пелюев, управляющий министер ством труда Л. Шумиловский, вре менно управляющий министерством юсти ции Соловьев, временно управляющий министерством иностранных дцл Су нин, временно управляющий дцля министерством снабжения и продоволь ствия К. Неклятин, управляющий дцлям Верховнаго Правительства и министров Г. Тельберг.

ОМСК, 8 мая (РТА). На помъ щенное в дцкторных газетех сооб щения о появившихся на рынкъ в большом количестве поддцльных казачьеских обязательств, минис терство финансов уведомляет, что до сих пор поддцлым не наблюда лось, сикака серия поддцльных обя зательств никому не давалась и все слухи являются провокацией.

ЛИОН, 7 мая (Radio). По сообще ниям из Вьны румынския войска вступили в Будапешт. Румыны от личались в сильных боях. Успехи каццтуации, постановлений фран цузской миссии правительству Вь ду-Кума заключаются в едичи ору дия, военных запасов и оккупации Будапешта союзными войсками по установлению демократического пра вительства. Телеграмма из Вьны сообщает, что все поставленные условия приняты венгерскими бели шевиками.

ВЛАДИВОСТОК, 5 мая (РТА). Из Лондона телеграфируют, что все Италия, независимо от политиче ских группировок, включая социал истоков, единодушно осуждают пе адцю Вилсона «по отношению к итальянским требованиям».

ВЛАДИВОСТОК, 5 мая (РТА). Японская телеграмма из Сан-Фран циско передает, что имъются при чины для расширения едичной ме жду Японией и Италией.

ОМСК, 9 мая (РТА). «Рус. Армия» сообщает, что имъ успешно продли гается по направлению на Иланъ. Ресъ дцвний берег Вятки от казан ской жел. дорги по устья ръяи в наши руках. Плъные краскоар мейлы показывают, что Самара едично эвакуируется. Подавля

востанье, в Ставрополе, большевики расстреляли 5000 рабочих в крестьян. В Петроградě спешно формируются красная части для отправки на фронт.

КРАСНОЯРСК, 9 мая (РТА). Резкий Високс угрожает сообщению в Евразийском. КРАСНОЯРСК, 9 мая (РТА). Управляющим губернией предлогается созвать чрезвычайное губернское земское собрание для обсуждения неотложных вопросов, связанных борьбой с большевизмом, и потребностями земской жизни.

ИРБИТ, 7 мая (РТА). В г. Ир. д.м. избрано 25 гласных, из них 12 демократов, 4 эсеров, 2 коммунистов, 8 были гласными до революции, 11 гласных состава, избранного 1917 году, 14 новых. Большевик стал в ряд партийных, бывших каде.

ЕКАТЕРИНБУРГ, 9 мая (РТА). Газета «Наш Урал» в статье «Важный вопрос» по поводу приказа командующего габ. армией генерала Гайда о не допущении самостоятельных расправ, пороки, расстрела, пишет: этот приказ все население Урала прочтет с чувством глубокого удовлетворения. Под этим приказом может подписаться каждый, кто не на словах только, но на деле любит свою родину, искренне верующий в ее возрождение. Кто любит родину, для того гласные — это оружие и спасение ее в опасных обстоятельствах, народности, свободы.

ИШИМ, 6 мая (ТА). Нарушение школьной дисциплины, выразившейся в невыявлях на занятиях, первого мая в двух классах женской гимназии, педагогической с'езды заключили в гимназическом старшего класса заведующий, оставив им право держать экзамены.

ОМСК, 9 мая Гр. управа ввела в думу предложение о назначении нового гласного на 22 июня. Заключив с'езд Сибирских объединений инженеров. Учрежден центральный с'езд.

ОМСК, 10 мая (РТА). В Правительственном Ведомстве опубликованы утверждения Наркомвн. Пр. введением в состав совета министров. 1) от 30 апреля, о привлечении административных судей в производство предварительных с'ездов стей и исполнение обязанностей мировых судей 2) от 14 апреля, об утверждении должности о приращении учебных годовов и их семей 3) от 6 мая, об утверждении должности помощников судей 4) от первого мая, о пособиях по морскому ведомству, наosome восстановленных сум.

ПАРИЖ, 6 мая (Радио). Возник мирный договор с Германией. Вступление, немонархическая в настоящее договоров в качестве главных союзных дружественных держав: Соединенные Штаты, Америка, Франция, Британская Империя, Италия, Япония и восточные державы: Венгрия, Бразилия, Чили, Куба, Эквадор, Греция, Гватемала, Гайе, Голландия, Либерия, Никарагуа, Панама, Перу, Польша, Португалия, Румыния, Сербия, Крватия, Словения, Стам, Чехославия, и Уругвай с одной стороны и Германия с другой заключив 11 ноября 1918 года по просьбе германского правительства перемирие с Германией, находя, что с ней может быть заключен мир и принявшие во внимание, что союзная дружественная державы также стремятся к тому, чтобы война, в которую они постепенно были втянуты прямо или косвенно и происхождение которой доказано из объявлений войны Австро-Венгрии, Сербии, 27 июля 1914 года наступления на Бельгию были ликвидированы. Союзная дружественная державы находят, что мир должен

быть заключен прочный, справедливый и длительный. Ввиду этого, договоривающийся сторонам представленные (следует перечислить полномочных делегатов) вынесли следующее постановление: с момента вступления в силу настоящего договора состояние войны будет прекращено.

Обратная сводка и 8 мая.

Наше наступление в районъ казачьей дороги продолжается; при этом двинуты отряды Вятки. Числом захвачено полторы тысячи пленных. Район от устья Вятки до казачьей дороги находится в наших руках. На остальных фронтах без перемен. Вльшенинское радио сообщает об отступлении советских войск на догском, тихорецком, луганском, напразненском, а также на авальном фронтах. Третьи признают, что поражение большевиков неизбежно, так как дух коммунизма не проник в русский народ.

Обратная сводка и 19 мая.

Наше наступление продолжается в районъ казачьей мол. дер. на мыльинском направлении. Наши части переправились через рѣку Кокмж и гудят наступление по направлению к рѣкѣ Илга. Намя заняты ряд деревень, в 35—40 верстах от стечья города Мылкина. В районе жол. дер. яичи части вошли в тип противнику, отступившему на Вятки Полюны. На рѣкѣ Вяткѣ нашей артиллерии по рѣкам верну женский переход противника. На оренбургских и вавралинских нами заняты Илецк и город. По большевизму с'ездом радио об идут в шести верстах от Оренбурга. Восточный сообщает, что в повозочном районѣ к с'езду в Явке отступили 10 верст западнее Полевая, в дальнокурском направлении вы оставлено м'еточку в 30 верстах восточнее Нильк м. яра. С'ездомается об успехах армий генерала Деникина, отступившую большевиков на двадцать верст к западу от Луганска и от Оренбурга их на работном направлении на правый берег рѣки Марны. Известия м. оковские центра льного комитета по поводу наступления сибирских армий признают пожелание советской России отъезжать европейцами. Министерстве иностранных дел получило официальное уведомление от правительства юго Сибирии о его желании принять по ослышав русификации правительства в качестве ф'онда льного представительства России. Председатель с'езды министров и министр иностранных дел выразили чешскому правительству соболезнование от имени русского правительства по поводу недавних достижений венской чехословацкой армий Стефанек, трагически погибшего при полете на аэропланѣ. Получены сведения о р'езультатах перемирия отъезженцев американокаского м'етича к русским большевикам. Омонетом к омонету правительству сланяется все больше благожелательным. Многие газеты высказываются за необходимость признать правительство адмирала Колчака. Услоня мирного договора, выработания 7-го с'езденной армией германским делегатам, которым дан пятидневный срок для омонетования с'езды и отъезда.

ПОСЛЕДНЯЯ ПОЧТА.

За границей.

Промемории Явнина.

Внешний министр вестции Осакки в своей р'ечи во время дамского ему прощального обеда заявил, что Япония летела хотим одного истинного друга во всем мире, и что отношения с Англией уже не такія теплыми, какими они былигда были. Осакки подчеркивал, что оппозиция Японии по отношению к Англии и Америки в вопросе об отъезде постоянных армий, равно и общия отношения японцев к американцам, лишь усиливают эти неприязненные отношения. Япония, заявил Осакки, должна положить в основу своей политики создание дружеских отношений с Америкой. Настоятельность Японии в стремлении удержать за собой Маршольские и Каролинские острова, в торговом и промышленном отношении совершенно не имеет ницего значения, возбудила лишь недовольство со стороны других стран, которое якобы агрессивности намерений Японии. Неудачательно, заявил также Осакки, что требование Японии о развешивании наредов и об отъезде расовых ограничений становится в противоречии с ее собственным обращением к корейцам и ангайцами. (Пр.)

Республиканские дивизионы в Испании.

Испанская монархическая газета «Детале» в статье «Король один» пишет: «Мы не знаем своим глазами! При с'езды для провозглашения и организационности революции в парламентѣ, на улицах, в печати. Пользуясь преобладающим в других странах, чтобы разрушить испанские учреждения. Почему все это у нас происходит? Потому, что король — один. Мы нарочно не удаеть палец о палец в то время, как сторонники революции работают, не покладая рук. На улицах и общ. площадях р'езаются теперь будущность нации, а монархия зашаривается по домам... Высшие классы не высказывают никакого стремления поддержать монархию — у них нет даже чувства самосохранения.

«Безосмысленно сомнительны в торжестве революционных идей», — пишет республиканская газета: «Разорвать больше д'етей в Испании теперь почти все — республиканцы, и все, кто не стоит за республику, считаются изъятиями. Испания вступает в период революции. Республиканский блок, предводимый Лерру, ввез в парламент проект закона о предоставлении полной автономии Каталонии; также также же устройстве предлагается дать всем остальным областям Испании. (Д. О.)

Соединенные Штаты — широкое баннер.

М. Пенни, т. директор, нью-йоркского национального банка, в р'ечи, произнесенной им на с'езде американских банкиров, заявил, что Соед. Штаты заманят Англию в д'ель кредитования нуждающихся в капиталых стран. Соед. Штаты будут там резервуаром, откуда все страны будут черпать средства для восстановления транспорта и промышленности. (А. М.)

Безработица в Англии.

В Палате Общин представитель правительства заявил, что Англия выплачивает пособие 923,000 безработным, в числѣ которых находится и 166,000 демобилизованных солдат.

Всего до настоящего момента нашли работу 79% всех демобилизованных солдат. (Д. О.)

Внутренняя жизнь.

Летние органы печати в Сибири.

Почти одновременно начали выходить в Омскѣ и Владивостоке новые газетные листы. Издания в Омскѣ газета «Свободный Алтай», издаваемая товариществом на паих при участии в. лат. вад. Советѣ при Западной Сибири и Урала, а во Владивостоке выходят в 32 стр. «Свободная Лейка», вед. лат. центр. боре. Издания эти уже расценены всеми лат. органами, колониям и эмиссарам по формированию лат. нах. армий наместа. Л. И. В.

Обращение в совещании торговле-прямых левыми организациями.

Всероссийский Совет с'ездов торговцев и промышленников обратил ся в Торговую Палату Нью-Йорка, Лондона, Токио, Парижа и Рима с телеграфным воззванием следующего содержания: «Мы имеем всѣх торговцев и промышленников организации, расположенных на территории Российского Временного Правительства, обращаемся к вам с прямым званием защиты прав человека. Наши войска, берущиеся с большевиками, поднимаются вперед, находят разграбленные города и деревни, а все мужское население уничтоженным или уведены. Крестьяне и рабочие вступают в ряды наших войск, народ с нами и мы дойдём до Москвы. Но мы должны знать, что демократия и большевики, грабители и преступники, не одно и то же. Мы равные законам не знаем жалости и не терпят преступности, наводит ее на себя. Просим передать всем торговым промышленным организациям нашей страны.»

А. М.

С'езд монархическ.

Со 2 по 6 апреля в Красноярскѣ состоялся с'езд христианской конституционно-монархической партии. Выли представлены крупные центры Восточной и Западной Сибири, а также Урала и освобожденных городов Поволжья. После открытия с'езда пока держатся в тайнѣ. Постановления между прочим в Иркутскѣ издавать газету. «Св. К.»

Железнодорожные сведения.

Нам передат о безвредных ввиду громадных, попутываемых поездов при поездах с Востока по жел'зной дороге. В Майжурѣ поезда да подготавливаются с'ездом омонету войскам отряда Семенов, причем изв'ещаются не только документы, но товар и вещи. Ввиду громадных количества спекулянтов, желающих громадную вытати для того, чтобы избежать реквизиции, не спекулянт при приходится откупаться даже за кусок материи на одне платье. До Иркутска кроме Семенова прох'яют еще другие отряды. В Иркутскѣ разнаты спекуляция с жел'знодорожными билетами, которыми торгуют и жел'знодорожный персонал и милиция. Одним словом, поезда с Дальнего Востока до Красноярска — сплошной обмок различных отрядов, милиции и жел'знодорожного персонала. Не смотря на все эти таможни — спекуляции не утихают, что наводит на груст

ния размышления о нравственных качествах не только педергавших ее омонету, но и оematиващих. «С. С.»

По Сибири.

Нелучшие.

Подробности жел'знодорожного востанья таковы. В ночь на 6 апреля часа в два, частью востанавших ручными и жел'знодорожными рабочими, возникшими и бредными бадами были захвачены Кольчугинский рудник и жел'знодорожная станция, а также жел'знодорожные артели, гарнизон той же бадой обсеверуем при чем на м'етѣ расстреляны: начальник гарнизона подпоручик Земенов и с ним еще 6 офицеров. О происшедшем со станция Тонки было сообщено начальнику щеголов м'етѣвой комиссии Луговскому, который, получив депешу в 5 ч. утра 6 апреля, немедленно командировал по Кольчугинскому направи девять отряд на 48 солдат при 4 вух офицерах. В 10 час. утра отряд этот прибыл на ст. Раскатки, отстоящую от Кольчугинки в 17 вер.; в резервѣ при станции Тонки у отряда находилась м'етѣвая щеголов дорожная рета и часть вооруженных войск улаз, гуар и казаков отряда атаманов Анненкова, которые и встретили два отряда матежников, давших битву с отрядом Тонки, ружейным огнем.

После продолжительной перестрелки матежники отступили к Кольчугинке, где и обстрелялись, вооруженные пулеметами. Вечером того же 6 апреля бада снова выдвинулась наступать на ст. Раскатки и Плетинское, но благодаря предосторожности начальника отряда подполковника Вагина, распорядившегося в момент наступления матежников сжечь аппараты и испортить жел'знодорожный путь в Раскатки, не терпѣла неудачу; попал на разобранный путь и потерѣл крупную, бада эта в свалчившихся вагозах была обстреляна своими же солдѣтшими в засаду, делавшимися, что все отряд врем. правительства. Все это являлось в рядях бадителей такую панику, что они б'езмилли обратке в Кольчугинку, где и сообщали всѣм, что наступают «б'еды».

7 апреля матежники до Кольчугинке разб'езались на равном направлении. Отряд полк. Буланова, прибывший на Тяги для подяжекия востанья, по испорченности пути 8 апреля пошел безпреставности в Кольчугинку. А разб'езавшаяся бада ввиду не своем пути приняла засоб грабить и утихает насилья; так, в Красноярской местности этой бадой на села Валюковское уведено начальники милиции 6 участка Щеголовского уезда, Н. Н. И. Щеголов и еще-кое какия лица, о судьбе которых до сих пор ничего неизвестно, не можно предполагать, что они убиты. Ввиду же этой бадой и в траншах Маринского уезда на чальником щеголовской м'етѣвой комиссии посланы отряды солдат, чтобы не дать им возможности б'езмилли в тайгу и к Маринскому.

А с'ездывив, при щеголовской м'етѣвой комиссии изят из одного пулемета, а между тем в этом оружии есть необходимость, ибо в Щеголовскѣ жел'знодорожный персонал разных темных элементов. Кроме того тут же расположен Каморский рудник и химический завод, на которых находится около 10000 рабочих, — матерьяла всегда гетового для агитаторов. С. Ж.

Революция в Европѣ.

Соев.—Савтеной Россіи—Германіи—Австріи и Болгаріи. В газетѣ "Эхо" от 16 апрѣля мы находим слѣдующія сообщенія. 6 апрѣля на совѣщаніи в Кеселитѣ (Западная Пруссія) прѣдлагае...

Цѣлью этого торговаго союза является организованный отпор державамъ Согласія.

Нѣмцкіе германское правительство Эберта еще 19 марта начало переговоры с Совюзником, пославъ военную делегацію в Москву.

В апрѣль ожидалось прѣбываніе в Веймарѣ прѣдставителя Россійскаго Совѣтскаго правительства для прѣдложенія переговоров и хедатайствъ на об освобожденіи арестованнаго германскимъ правительствомъ и нахождающагося в настоящее время в тюремномъ заключеніи Радега.

На совѣщаніи в Кеселитѣ между правительствомъ совѣтской власти и германскимъ правительствомъ будетъ выработана согласія относительно не совѣстныхъ военныхъ операцій противъ польскихъ войскъ, с цѣлью возврата германскихъ владѣній, за вѣтхъ полями.

По просьбѣ министра иностраннхъ дѣлъ Ранцау 3 апрѣля выѣхалъ в Москву лидеръ социал-демократовъ Каускскій.

Формируемая германскимъ правительствомъ добровольческая армія растетъ с каждымъ днемъ. Точное число не установить трудно, но, судя по газетнымъ свѣдѣніямъ, в настоящее время армія состоит изъ 300.000 человекъ, на концъ 50.000 члѣдкитца в Берлинѣ.

Нѣмецкіе офицеры и солдаты отправляются в Совѣтскую Россію в качествѣ инструкторовъ. Среди нихъ, между прочимъ, много сартактовъ и русскихъ военнопленныхъ.

Общее число совѣтскихъ войскъ, находящихца в Финляндіи,—12800 человекъ с большимъ количествомъ артиллеріи.

В настоящее время идетъ лихора дочное укрѣпленіе Финляндскаго побережья. А. М.

«Центросоюз».

Енисейскій губерніскій союзъ неоперативовъ

25 марта в помѣщеніи одного изъ отдѣловъ союза прѣдставителемъ П. отдѣленія милиціи была произведена выемка для дѣлопроизводства смѣшанной комиссіи.

Выемка была произведена безъ извѣдженія какого либо ердера, при чемъ прѣдставитель милиціи отказался отъ казеннаго обеда, прѣбывающаго члена дѣла въ членовъ правленія союза и произвелъ выемку в присутствіи лишь слушающаго союза. В дальнѣйшемъ прѣдставитель милиціи отказался в просьбѣ прѣбывающему члену правленія в составленіи протокола о произведеніи имъ дѣйствіемъ и, заявивъ тѣмъ дѣла, удалился.

Находя дѣйствія милиціи неправолиными правленіе союза проситъ управляющаго губерніи разяснить милиціи ея неправильныя дѣйствія, а союзу указать, какъ реагировать в подобныхъ случаяхъ незаконныхъ дѣйствій членовъ милиціи. З.

ПО НАШЕМУ КРАЮ.

Иос. Михайловича, Тайнинской вод. В пос. Михайловкѣ—Барсаньянкѣ, по инициативѣ мѣстной учительницы

А. С. Гарбылевой в январѣ мѣсяцѣ образовалась культурно-просвѣтителыный кружокъ. Первую работу кружокъ, за неизвѣстимъ книгъ началъ со спектакля и на второй день Па схи была разыграна пьеса "Раздоръ". Спектакль ставился в помѣщеніи маслодѣльного завода мѣстной артели. Помѣщеніе для публицы малое, но за невѣдѣніемъ во всемъ поселкѣ другихъ подходящихъ помѣщеній, пришлось ставить спектакль в заводѣ. Публики, несмотря на бедность, было много; многие были изъ окрестныхъ поселковъ, за десятки верст. Пьеса артистами—мужичками разыграна очень удовлетворительно, хотя работа этихъ артистовъ только еще начинается. Нужно отмѣтить, что немалые труды были положены учительницей Гарбылевой и гражд. Эттекомъ. Много имъ пришлось вынести даже и оскорбленій. Например, былъ такой случай: передъ началомъ спектакля велась репетиція, и около помѣщенія, какъ водится в нашихъ глухихъ земляхъ убогихъ, толпились молодежь. К молодежи прѣселились откуда-то, видимо, приползшія на "четвергъ" тѣмъ" граждане Явловъ в одной изъ "кѣльи" буханъ и сталъ перебирать, съѣвъ участвующихъ в постановкѣ спектакля, что называется "русскими словами". "Расклевалъ" ея по тому, что не спрашивала его отдѣльнаго согласія на постановку спектакля в заводѣ,—набѣдникъ котораго состоитъ и онъ. Понятно, нашлись и хорошие люди, которые в скоромъ времени его уорали к мѣсту.

Обрядно то, что просвѣщеніе на реда вскими способами, хотя и медленными шагами, но идетъ впередъ, но прискорбле, что люди, тѣ же темные люди, на которыхъ другіе на всемъ поприщѣ работаютъ, строятъ торъ мази вскими способами своему просвѣщенію. П. М.

С. Тайна, Бійск. у.

Тайнинцы в январѣ мѣсяцѣ получили расчетъ за молоко "пятими ечыними" билетами и не могли ихъ развѣдывать до благопріятнаго случая, который подошелъ в недалекомъ будущемъ. В февралѣ мѣсяцѣ, какъ дѣлать, казенная линия лѣтка стала брать ихъ, и наши тайнинцы не замедлили воспользоваться такимъ благопріятнымъ случаемъ, и к маелю выдѣли пятимѣсячные билеты всѣ были отрезаны "по назначенію". Ихъ насчитывалось в отломъ сель Тайны в то время до 10. К маелю выдѣли на одну Тайну было запасае "Николаевскіи" отъ 60—70 ведеръ (Тайна насчитываетъ до 200 доловъ), что, приблизительно, составляетъ око до 1/2 ведра на каждое домохозяйство. И весь запасъ к послѣднимъ днямъ маеленца былъ истерпанъ в ококта тельномъ смелствѣ, такъ что не успѣли оглянуться, какъ дежемъ стало опомѣдѣться.

Но етнмъ дѣломъ не кончилось: за пятимѣсячными поехали в тысячу елевъ, лишь бы только обуть с рукъ крупныя бумажки. И послѣ первой маеленца настала другая—гораздо длиннѣе первой. 1 была только 7 дней, а 2 семь недѣль, т. е. весь великій постъ передѣланъ былъ на два сленцуды. Несколько не меньше было пропито и на второй маеленной. Восемь пропито бесцеленно для того села, какъ Тайна: по 500 руб. за демъ.

В Тайнѣ есть общество потреби телей, которое состоит в Бие-Катуиномъ союзѣ кооперативовъ. Союзъ этотъ предлагаетъ поставить в Тайнѣ динамо машину "для электрическаго освѣщенія". На это, понятно, по требуется много денегъ, и союзъ обратился с просьбой дать помощь в финансовомъ отношеніи приблизительно тысячъ 40—50. Но что же,

думаево, дали ли на это? Нѣтъ. Тайнинцы согласны, когда будетъ освѣщеніе, тогда и платить. Но кто дастъ имъ освѣщеніе, этого они не знаютъ, да и знать не хотятъ. Сравнитъ бы цифру, проитую в Тайнѣ за 2 маеленныи в одномъ году, и цѣфу, которую просятъ союзъ. Можно сказать, что да, тайнинцы могли бы дать просимую сумму, но не хотятъ. Да и вообще тайнинцы на такія дѣла нар, которые давали бы пользу тому же народу, казаномъ туговачи, а глазами слѣбоваты. П. М.

С. Сары-Чумыш, Бійск. уѣзда.

21—22 апрѣля, т. е. на 2 и 3 деиъ Пасты, любителями изъ мѣстныхъ жителей были постановлены спектакли на жулды просвѣщенія в зданіи волостной земской управы. Пьеса оставилась "Рыбакъ". Спектакли шли на славу, благодаря энергичному дѣйствію комманды артистовъ состоящей на уч. Захланской, и Шакир-й и мѣстныхъ жителей І. и Ф. Чандыяхъ, Е. Бабаева, М. и А. Окулевыхъ, А. Ордова, Ф. Шапина и С. Потова.

Публики было настолько много, что в первый день не хватало мѣст, и, благодаря этому, артисты по прѣсрѣ публики не отказались туе пѣеу постановить вторично. На слѣдующій день такъ же публики было долее.

По окончаніи спектаклей были танцы подъ гармошку и гитару.

Отъ продажи билетовъ в первый день выручено 242 руб., и во второй—181 руб., а всего 423 руб., изъ которыхъ израсходовано: на изготовку декораций (на плахи) 1 руб., на мытье пола на сценѣ 3 руб. и на угощеніе артистовъ 60 руб., а всего 64 руб. Осталось чистой прибыли 359 руб.

Начинаетъ проникать свѣтъ въ тѣмъ деревни. Сары-Чумышскій обыватель Ф. И. Нераани.

ХРОНИКА.

Край. В ночь на 31 марта у гражданъ на с. Пятковское Бійской вол. Лоріона Трунова неизвѣстными але умншленными полиціемъ 2 лошади с полной упряжью, а такъ же на амбара посредствамъ взлома замка похищено 6 пуд. овса, всего похищено на сумму 7080 руб.

У гражданова с. Пальны, Нижнекумурскаго волости, Киприяна Соколовъ неизвѣстными злоумышленниками совершена кража пяти колутовъ се шееими и гумнами стоищихъ 1300 руб.

Убійство. 22 апрѣля на мельницѣ в поселкѣ Артоковскомъ, Яминской волости, убитъ гражданинъ Марія Явловъ на Спичина гражданскомъ однесельцемъ Евфимомъ Ковелевымъ.

Вывукореніе. 22 апрѣля у гражданова деревни Каменика, Усуйской волости, Бортолова обнаруженъ каштакъ для выдѣлки самосидки.

Редакторъ: Г. А. НОРИН. Издатель: Бійскій Иредитный Союзъ и Алтайскій Горный Союзъ Неоперативовъ

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Продается домъ

на слемъ, охотничье ружье центральнаго боя, боръ Уголъ Шорнаго и Волотной д. Орлова. 318

ПРОДАЮТСЯ

лѣтняя и зимняя повозки. Обращаться "Сибирская Компанія" 391

Прошлогодній хиромант

живетъ на Грязной ул. № 20. Предсказываетъ прошелое, настоящее и будущее. Гадаетъ Кавалеставкой и по фантомомъ. 379

На родѣ, нѣмецкомъ и латышскомъ языкѣ

по продажѣ уроки. Справитесь Биржевыи 31, Сѣнная 18, внизу, постѣ обѣда с 3-хъ до 7 часовъ В. И. Офицер. 382

БАДАН КАК ЧАЙ

Фабрично прѣготовленныи в фунтовой равъскѣ продается 300 пуд. по 60 рублей пудъ, желѣзныи клещачный бакъ, два рудныхъ привода и ручная мельница. Барнаульская ул. 17 или 39. 390

Во взносъ стиратую

школу кройки и шитья принимаются ученицы. Уголъ Грязной и Алтайскаго переулка домъ № 13—26. 385

Объявленіе.

Слѣдую продаются новыи неостроенныи домъ 18—10 ар. Мѣсто прѣгодно для дачи или огородачина за рѣкой надъ помещаеи, кварталъ 118 Гражданскаго уица спростъ Кошениа. Тутже продается граммофонъ, дѣтскія тележка, фотографическо-ретушевальный столикъ, фонарь и шкото рма прѣдлежности. 364

Объявленіе.

Общее Собрание Профессиональн. Союза Колбасниковъ назначенное на 11 мая не состоялось. В виду этого состоится СБГОДНЯ, в 5 часъ вечера. Повѣстка дѣла: 1) переѣборы завѣдывающаго мастерской; 2) переѣборы Членовъ Правленія; 3) переѣборы Ревизионной Комиссіи и 4) организаціонный вопросъ. Собрание дѣйствительно при любомъ числѣ собранинхъ. Провленіе.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НИЖНИЙ СВЯДЪ

Т-ва «Просвѣщеніе»

— улица Льва Толстого, домъ ОСИПОВА. —

Получены и поступили в продажу.

- 1) Газетѣ № 3-4, ежемѣсячъими литературно-худож. и популярно-научный журналъ изд. Култур.-просвѣд. Союза Алт. Края, Барнаулъ, дѣла 7 р. 50 к.
2) И. Стрышева, Заграничу. Душещелкательное сионскаго сельскаго священника. Изданіе Барнаульскаго О-ва Эсперантистовъ.
3) Е. Е. Нелосовъ. Дальній Востокъ и Намеъ будущее. Публикация дѣлши и дополненія и намъ. Изд. Т-ва "Сибирскіи Отдѣл". Красноярскъ, д. 3 р. 50 к.
4) П. П. Боршени. О замученіи ет. Всѣмъ врачамъ по гаганіи, д. 1 р. 60 к.
5) Лучинка. Сборникъ для дѣтѣй. Изданіе Забайкальскаго Областнаго Комитета по народному образованію. ц. 1 р. 50 к.
6) А. Н. Островскій. Бѣдствіе не перен. Комедія в 3 д. Изданіе Енисейской губ. Союза кооперативовъ д. 1 р. 50 к.
7) А. Нелосовъ. В "Низиннахъ" Сцены изъ деревенской жизни

- в 4 дѣлѣ. Изд. Енис. губ. кооперативовъ ц. 1 р. 40 к.
8) И. Крауцовъ. Ивашкино еча стѣе. Сказка-пьеса в 6 картинъ. Изданіе Бійскаго кооператива. Изд. Т-ва "Просвѣщеніе" ц. 3 руб.
9) П. Масловъ. Неоперативъ и Нѣ роднее коопитво. Изд. Всерос. Центр. Союза Петр. Об-в. Омскъ д. 1 р. 30 к.
10) С. П. Бендларъ. Частная Терговля и Петерб. законъ. Изд. Всерос. Центр. Союза Петр. Об-в. Омскъ ц. 1 р. 50 к.
11) М. А. Хайсин. Чтѣ дошени знаиъ и дѣлать членъ Петрѣб. О-ва. Изд. Всерос. Союза постр. об-в. ц. 40 к.
12) З. М. Бейдѣмъ Атдушинъ. Первоначальное еборни по кооперации. Изд. издат. "Народной Мысли". Мирнискъ ц. 90 к.
13) А. А. Хребуновъ. Памятнни прирѣды на островахъ Эвела, Абре и Руно 1916 г. Ц. 80 к.
14) Сборни знаменитѣйшихъ еземетъ в Сибири Изд. Томской губ. Земск. Управы ц. 16 руб.